

芍药苷对 LPS 诱导 H9C2 细胞氧化应激损伤的作用

李 金 唐其柱 刘 源 焦 蓉

摘要 目的 探讨芍药苷对脂多糖(lipopolysaccharides, LPS)诱导 H9C2 细胞氧化应激损伤的作用。**方法** 采用 LPS 刺激 H9C2 细胞来检测相应的氧化应激指标从而间接反映细胞损伤程度,通过检测细胞内活性氧团基(reactive oxygen species, ROS)水平的变化来观察芍药苷对其作用。本实验将细胞分为正常对照组、LPS 氧化损伤组、LPS 加芍药苷组(低、中、高剂量),按实验设计因素处理后,用荧光酶标仪及流式细胞仪检测细胞内 ROS 水平。**结果** 芍药苷对 H9C2 细胞具有低毒性,它可以降低胞内 ROS 的水平,且在本实验使用浓度范围内,芍药苷使细胞内 ROS 降低呈浓度依赖性;在本实验设计的时间范围内,芍药苷使细胞内 ROS 下降呈时间依赖性。**结论** 芍药苷对 LPS 诱导 H9C2 细胞氧化应激损伤具有明显的改善作用。

关键词 芍药苷 H9C2 细胞 氧化应激 活性氧团基

[中图分类号] R541 [文献标识码] A

Effect of Paeoniflorin on H9C2 Cell Injury by LPS - induced Oxidative Stress. Li Jin, Tang Qizhu, Liu Yuan, Jiao Rong. Department of Cardiology, Renmin Hospital of Wuhan University, Hubei 430060, China

Abstract Objective To investigate the effect of Paeoniflorin on H9C2 cell injury by LPS - induced oxidative stress. **Methods** H9C2 cells cultured in vitro were stimulated by LPS, and the corresponding parameters of oxidative stress which indirectly reflect the damage of cells were detected. The effect of paeoniflorin was observe by detecting the levels of intracellular reactive oxygen species(ROS). In this study, cells were divided into normal control group, LPS oxidative damage group, LPS and paeoniflorin groups (low, medium and high doses). Intracellular ROS levels were detected with microplate readers and fluorescence flow cytometry after dealing with experimental factors designed. **Results** Paeoniflorin on H9C2 cells had low toxicity. It can reduce the level of intracellular ROS. And in the concentration range used in this study, paeoniflorin which reduced intracellular ROS was concentration - dependant. In this experimental time range, the intracellular ROS fall was time - dependent. **Conclusion** Paeoniflorin improves the H9C2 cell injury by LPS - induced oxidative stress.

Key words Paeoniflorin; H9C2 cells; Oxidative stress; ROS

芍药苷是一种单萜类糖苷化合物,其药理作用广泛,不仅具有降低血液黏度、抗血小板聚集、扩张血管、改善微循环及抗惊厥等多种生物学效应,还有抗炎、抗氧自由基作用^[1]。由此推测,芍药苷可能对心肌细胞的氧化应激损伤具有改善作用。有研究表明, LPS 侵入机体后不仅参与炎症反应,还可诱导氧化应激反应的发生^[2,3]。因此本实验就尝试 LPS 刺激 H9C2 细胞产生氧化应激损伤反应,来探讨芍药苷对 H9C2 细胞氧化应激损伤是否具有保护作用并初步探讨其作用机制。

材料与方法

1. 药品及试剂:芍药苷(上海融禾医药科技发展有限公司, 100mg, 纯度 >97%)、胰蛋白酶消化液(Gibco 公司)、新生

牛血清(Gibco 公司)、DMEM 培养基(Corning Cellgro 公司)、双抗(Hyclone 公司)、细胞计数仪(Invitrogen 公司)、流式细胞仪(美国 BD FACScalibur 公司)、荧光酶标仪(Synergy HT 公司)、DCFH-DA(碧云天生物技术研究所)。

2. H9C2 细胞的培养: H9C2 细胞购自于中国科学院,用含 10% 胎牛血清, 1% 的青霉素(10000U/L)/链霉素(10000μg/ml)的 DEME 培养基于 37℃、5% CO₂ 饱和湿度培养箱内培养。传 3~5 代,待状态稳定后用 0.25% 胰蛋白酶消化制成单细胞悬液,传到 96 孔培养板上,每次传代时细胞密度控制在 1×10^5 /ml,每孔 100μl,进行分组实验。

3. 细胞培养分组及 CCK8 检测:(1)观察不同浓度的芍药苷药物刺激对胞内 ROS 含量的影响:随机分为正常对照组和 LPS 刺激组。①正常对照组:细胞饥饿 18h 后仅给予无血清的培养基处理(下同);②LPS 刺激组:细胞加药前饥饿 18h(下同),加入 10mg/ml 的 LPS,处理 2h;③芍药苷组:细胞饥饿后加入 50μg/ml、100μg/ml、200μg/ml 不同浓度的芍药苷预培养 60min,弃去培养基后同时加入与对照组相同浓度的 LPS 及相对应浓度的芍药苷。(2)观察芍药苷药物刺激不同时间

作者单位:430060 武汉大学人民医院心内科

通讯作者:唐其柱,教授,博士生导师,电子信箱:qztang@whu.edu.cn

对胞内 ROS 含量的影响:随机分为正常对照组和芍药苷组。芍药苷组:选取上述的一个芍药苷浓度为 100 $\mu\text{g}/\text{ml}$,加入 LPS 及芍药苷刺激 H9C2 细胞不同的时间,加入 LPS 前要芍药苷预培养 60min。(3)用流式细胞仪测 ROS 阳性细胞数:随机分为正常对照组、LPS 刺激和芍药苷组。1) LPS 刺激组:加入 10mg/ml LPS,培养 2h;2) 芍药苷组:加入相同浓度 LPS 及 100 $\mu\text{g}/\text{ml}$ 的芍药苷药物,培养相同的时间,加入 LPS 前也是芍药苷预培养 60min。

4. CCK8 检测:向 96 孔板中加入 100 μl 的单细胞悬液,在培养箱预培养 24h(37 $^{\circ}\text{C}$ 、5% CO_2)后向培养板加入 50、100、200 $\mu\text{mol}/\text{L}$ 不同浓度的芍药苷药物,在培养箱继续孵育 12h,然后向每孔加入 10 μl CCK8 溶液,再孵育 2h,最后用酶标仪测定在 450nm 处的吸光度。

5. 指标观测:(1)荧光酶标仪测细胞内 ROS 水平:1)按照“细胞培养分组及 CCK8 检测”项中(1)的分组及用实验因素处理 2h 后加入 DCFH-DA 探针在 37 $^{\circ}\text{C}$ 培养箱孵育 30min,用温 PBS 洗 3 次后用荧光酶标仪(激发光波长为 485nm,发射光波长为 525nm,下同)检测细胞内 DCF 荧光强度,分别以每次实验的对照组荧光强度作为 100%,计算 ROS 含量^[4]。2)按照“细胞培养分组及 CCK8 检测”项中(2)的分组后,在 96 孔黑板里直接加入 DCFH-DA 探针,在 37 $^{\circ}\text{C}$ 培养箱孵育 30min,用温 PBS 洗 3 次,再用上述实验因素处理不同时间后用荧光酶标仪检测细胞内 DCF 荧光强度,分别以每次实验的对照组荧光强度作为 100%,计算 ROS 含量。(2)流式细胞仪检测 ROS 阳性细胞数:细胞接种于六孔板,药物处理前,先加 DCFH-DA 探针在培养箱孵育 30min,将细胞悬于 PBS 中,用细胞计数仪使细胞数调整到 1×10^6 个,离心收集细胞,温 PBS 洗 3 遍。1ml PBS 重悬,上机检测,使用 488nm 激发波长,525nm 发射波长,实时或逐时间点检测刺激前后荧光的强度(DCF 的荧光光谱和 FITC 非常相似,可以用 FITC 的参数设置检测 DCF),各组细胞碎片均通过设门除去,结果用荧光细胞即 ROS 阳性细胞百分率表示,重复 3 次。

6. 统计学方法:应用 SPSS 17.0 统计软件进行统计分析,计量资料以均数 \pm 标准差($\bar{x} \pm s$)表示,本组间计量资料使用 One-way ANOVA 法分析,以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

结 果

1. 芍药苷对 H9C2 细胞活力的影响:正常对照组细胞存活率为 100%,则芍药苷在 50、100、200 $\mu\text{g}/\text{ml}$ 浓度的细胞毒性活力分别为 95.1%、112.9%、110.2%,因此本实验设计的芍药苷浓度具有低细胞毒性,为了排除芍药苷对 H9C2 细胞的毒性损伤而带来的影响细胞存活率,及干扰实验结果,本实验采用 50、100、200 $\mu\text{mol}/\text{L}$ 作为本实验的药物浓度,详见表 1。

表 1 不同浓度的芍药苷刺激 H9C2 细胞的细胞毒性活力($\bar{x} \pm s, n = 6$)

组别	剂量($\mu\text{mol}/\text{ml}$)	OD 值(450nm)	细胞存活率(%)
对照组	0	1.14 \pm 0.09	100.0
芍药苷组 I	50	1.29 \pm 0.06*	112.9
芍药苷组 II	100	1.26 \pm 0.06*	110.2
芍药苷组 III	200	1.09 \pm 0.06	95.1

与对照组相比,* $P < 0.05$

2. 芍药苷随着药物浓度对细胞内 ROS 水平的影响:LPS 刺激 H9C2 细胞 120min 后,胞内 ROS 量明显上升,与对照组相比差异有统计学意义($P < 0.05$);加入 50 $\mu\text{g}/\text{ml}$ 的芍药苷后胞内 ROS 的量下降,随着药物浓度的增加,胞内 ROS 下降趋势更明显,且与 LPS 组相比差异有统计学意义($P < 0.05$),详见表 2。

表 2 不同浓度芍药苷药物刺激 H9C2 细胞产生的 ROS 水平($\bar{x} \pm s, n = 6$)

组别	剂量($\mu\text{mol}/\text{ml}$)	ROS 的含量与对照组比较(%)
对照组	-	100.00 \pm 5.32*
LPS 组	10 $^{\Delta}$	222.23 \pm 9.24
LPS + 芍药苷组 I	50	191.20 \pm 8.74*
LPS + 芍药苷组 II	100	173.19 \pm 2.97*
LPS + 芍药苷组 III	200	145.40 \pm 9.89*

与 LPS 组相比,* $P < 0.05$; Δ 浓度单位为毫克/毫升(mg/ml)

3. 芍药苷随着时间对胞内 ROS 水平的影响:加入 LPS 30min 后胞内 ROS 含量开始上升,刺激 120min 后胞内 ROS 含量上升更明显,与对照组相比差异有统计学意义($P < 0.05$);加入芍药苷药物刺激后,胞内 ROS 都有不同程度的降低,当刺激足够的时间胞内 ROS 下降明显低于 LPS 组,且差异有统计学意义($P < 0.05$),详见表 3。

表 3 LPS 与芍药苷药物刺激 H9C2 细胞不同时间胞内 ROS 水平($\bar{x} \pm s, n = 6$)

组别	时间(min)	ROS 的含量与对照组比较(%)
对照组	30	100.00 \pm 5.25
LPS 组 I	30	224.35 \pm 6.35*
LPS + 芍药苷组 I	30	208.00 \pm 8.25
LPS 组 II	60	245.72 \pm 7.42*
LPS + 芍药苷组 II	60	211.14 \pm 9.88 [#]
LPS 组 III	120	272.94 \pm 11.41*
LPS + 芍药苷组 III	120	161.28 \pm 9.58 [#]

LPS 组与对照组相比,* $P < 0.05$; LPS + 芍药苷组与 LPS 组相比,[#] $P < 0.05$

4. 流式细胞仪测定胞内 ROS 水平: LPS 刺激 H9C2 细胞 2h 后, 与对照组相比 ROS 阳性细胞百分率明显增加, 且差异有统计学意义 ($P < 0.05$); 加入 LPS 与芍药苷药物刺激相同的时间后, ROS 阳性细胞百分率与 LPS 组相比明显下降, 且 ($P < 0.05$)。

表 4 不同处理因素刺激 H9C2 细胞 2h 对 ROS 产生的影响 ($\bar{x} \pm s, n = 3$)

组别	ROS 阳性细胞百分率 (%)
对照组	1.98 ± 2.14
LPS 组	3.30 ± 1.81*
LPS + 芍药苷组	2.36 ± 3.06**

与对照组相比, * $P < 0.05$; LPS + 芍药苷组与 LPS 组相比, ** $P < 0.05$

讨 论

本研究发现, LPS 刺激 H9C2 细胞 30min 胞内 ROS 水平开始上升, 诱导细胞进入氧化应激状态, 随着刺激时间的增加, 胞内 ROS 上升趋势更明显, 且细胞培养时在光镜下也可观察到大量的细胞碎片、皱缩细胞, 这都表明 10mg/ml 的 LPS 可以诱导 H9C2 细胞出现氧化应激损伤反应。

本研究还发现, 用 LPS 与不同浓度的芍药苷药物刺激 H9C2 细胞后, 胞内 ROS 含量明显低于 LPS 组 ($P < 0.05$), 且下降趋势呈现浓度依赖性。LPS 与芍药苷药物共同刺激 H9C2 细胞不同时间, 胞内 ROS 含量明显低于相应的 LPS 组 ($P < 0.05$), 且下降趋势呈现时间依赖性。芍药苷能够降低胞内超负荷 ROS 的含量, 这提示芍药苷药物能够改善 H9C2 细胞氧化应激损伤。分析结果, 我们推测芍药苷药物可能通过以下作用机制来改善氧化应激损伤: ①抑制胞内氧自由基的产生及增加清除氧自由基的活性酶, 当芍药苷药物达到适当的浓度及时间干预, 可抑制胞内氧自由基的产生及增加清除氧自由基的活性酶, 最终使胞内超负荷的 ROS 明显下降^[5]; ②稳定细胞膜通透性, 平衡离子通道使细胞高分子物质如核酸、蛋白质等免受氧自由基的破坏, 减轻细胞的损伤与死亡^[6]; ③抑制炎症的发生, 通过抑制 LPS 的刺激而阻断因炎症诱发更多的氧化应激损伤反应^[7]。

现代医学研究证实芍药苷具有抑制肿瘤细胞增殖、调节免疫功能及保护神经细胞的作用^[8]。本实验证实芍药苷对 H9C2 细胞氧化应激损伤具有改善作用。近年来氧化应激与心肌肥厚的关系受到了国内外越来越多学者的关注, 大量文献也证实了氧化应激与心肌肥厚的形成密切相关^[9]。本实验为我们应用芍药苷改善心肌细胞氧化应激损伤进而有效抑制心肌肥厚提供了理论依据, 但本实验只是检测了活性氧指标, 而未检测心肌肥厚相关的指标, 且未涉及动物在体实验的部分, 因此存在一定的局限性。

综上所述, 本研究通过 LPS 诱导 H9C2 细胞氧化应激损伤观察到芍药苷对 H9C2 细胞低毒性, 可降低胞内 ROS 的水平, 具有改善 H9C2 细胞氧化应激损伤的作用。希望以后可以进一步深入研究其作用机制及作用途径, 为芍药苷防治心肌肥厚展示更广阔的前景。

参考文献

- 1 金英善, 陈曼丽, 陶俊. 芍药化学成分和药理作用研究进展[J]. 中国药理学与毒理学杂志, 2013, 27(4): 745 - 749
- 2 Qiao Y, Bai XF, Du YG. Chitosan oligosaccharides protect mice from LPS challenge by in RAW attenuation of inflammation and oxidative stress[J]. International Immunopharmacology, 2011, 11(1): 121 - 127
- 3 Park CM, Park JY, Noh KH, et al. Taraxacum officinale Weber extracts inhibit LPS - induced oxidative stress and nitric oxide production via the NF - κ B modulation in RAW 264.7 cells[J]. Journal of Ethnopharmacology, 2011, 133(2): 834 - 842
- 4 曾晓锋, 段晓飞, 张晶, 等. MA 与 HIV - Tat 协同作用致大鼠相关脑区 ROS、GSH - PX 和 SOD 的变化[J]. 中国法医学杂志, 2012, 26(6): 431 - 437
- 5 相湘, 胡旭光, 张思为. 芍药苷对脑缺氧和缺血再灌注损伤的改善作用研究[J]. 中国现代药物应用, 2008, 2(17): 58 - 60
- 6 郑世存, 李晓宇, 欧阳兵, 等. 芍药苷药理作用研究新进展[J]. 中国药物警戒, 2012, 9(2): 100 - 103
- 7 朱江爱, 方步武, 吴咸中, 等. 芍药甘草汤的抗炎作用研究[J]. 天津医药, 2009, 37(2): 120 - 123
- 8 王国峰, 陈冬梅. 芍药苷诱导药理预适应抗脑缺血的神经保护作用[J]. 中国临床药理学与治疗学, 2007, 12(5): 504 - 511
- 9 顾玉梅, 吴扬. 氧化应激在心肌肥厚中的作用及其机制[J]. 南通大学学报: 医学版, 2005, 25(3): 233 - 235

(收稿日期: 2013 - 10 - 10)

(修回日期: 2013 - 10 - 28)